

Délvidék

Bácskai Nép- és
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK
mindennap délután vasár- és
ünnepnapi kivétellel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.
Telefonszám 300.

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben házhoz hordva
egész évre — — — 32—
fél évre — — — 16—
negyed évre — — — 8—

Vidékre postán küldve
egész évre — — — 32—
fél évre — — — 16—
negyed évre — — — 8—

Clémenceau megakadályozta a béketárgyalások megkezdését.

Berlin, április 3. Zürichből táviratozzák: A Neue Züricher Nachrichten munkatársának egy befolyásos angol politikussal folytatott beszélgetését közli, melynek során az illető politikus kijelentette, hogy Anglia hajlandó lett volna a készülő német offenzívát a béketárgyalások felvételével megelőzni s ebben Wilson támogatásával is találkozott, de Clémenceau teljes befolyását latbavetette, hogy a tárgyalások megkezdését megakadályozza. Ez sikerült is a francia miniszterelnöknek, aki bosszuvágyát rá tudta szövetségeseire erőszakolni. Angliában azonban már most megkísérik, hogy minden felelősséget áthárítsanak magukról Franciaország vállára. Berni diplomáciai körök Clémenceaut bukott embernek tartják.

Visszavert francia ellentámadások.

— A német nagyvezérkar mai jelentése.

Nyugati harcok: A harcerekén a helyzet változatlan maradt. Azok az ellentámadások, amelyeket az ellenség Habuternenél és különös szívóssággal a Luce partok és az Avre között általunk elfoglalt magaslatok ellen intézett, súlyos veszteségeivel összeomlottak. Az Avre és az Oise között kisebb gyalogsági harcok. A franciák folytatták Laon lövetését, amelynek számos lakos esett áldozatul. Felderítő harcaink a Maas keleti partján Haudiomontnál és Thanntól délkeletre foglyokat eredményeztek. Tegnap 22 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léggömböt lőttünk le. A tengerparton a Sommetől délre fekvő vidékig erőteljesen keresztülvitt messzemenő felderítés alkalmával a 3-ik számú repülőosztály Vricke főhadnagy vezetése alatt rendkívüli teljesítményeket hajtott végre.

Vezérkarunk mai jelentése

Nincs jelenteni való.

A vezérkar főnöke.

Offenzívánk célja Páris.

Berlin, április 3. Lugaórból táviratozzák: Római politikai körök a legnagyobb pesszimizmussal ítélik meg az olaszországi helyzetet és a harcokban várható eseményeket. Olaszország ereje, mondják, fogytán van csak Anglia és Amerika segítségével állhat ellent Ausztria-Magyarországnak.

A milánói újságok azt állítják, hogy a németek nyugati offenzívájának célja nem Calais, hanem Páris. Az egész olasz sajtó egyébként nagy jajveszékeltésben tört ki ammiatt, mert az olasz front védelméről nem történt kellőképpen gondoskodás.

Amiens sorsa pár nap alatt eldől.

Berlin, április 3. Baseli távirat szerint a Daily Mail haditudósítója az angol frontról ezt jelenti:

— Amiens sorsa most már csak attól függ, hogy sikerül-e gyorsan tüzérségi és gyalogsági megerősítéseket odavonni. Amiens sorsa néhány napon belül eldől mert a

németek offenzívája, ha meglassult is, egyre koncentrikusabban irányul Amiens ellen.

Anglia inváziótól fél.

Berlin, április 3. Hágai távirat szerint Repington ezredes a Morning Postban a német csapatok Angliába való partraszállításának lehetőségét hangoztatja, ami szerint a német flotta támogatásával kétségtelenül végrehajtható. Repington erre az eshetőségre való hivatkozással utal annak szükségességére, hogy angol honi sereget kell mozgósítani s a tartalékokat mind a hazai föld védelmére kell készenlétbe helyezni.

A választójog

és egyéb ügyek.

Wekerle, Andrássy és Tisza együttes kihallgatása óta a munkapárti sajtó folyton azt hangoztatta, hogy a kormány utasítást kapott a választójog kérdésében felmerült ellentétek megegyezés útján való megszüntetésére. Hiába volt minden cáfolat, hiába Vázsonyinak bizottsági nagy beszéde és nem vetett véget az alaptalan és tendenciózus híreszteléseknek Vázsonyi audenciája sem, amelyről pedig még a munkapárti „Neues Pester Journal” is elismerni volt kénytelen, hogy az igazságügyminiszter arról állásában megerősödve, a király teljes bizalmával tért haza, kétségtelen jelét annak, hogy Ófelsége az ő álláspontjával egyetért. Még mindig tovább folyt a hamis hangulatkeltés.

Most aztán Vázsonyi kategorikusan kijelentette a demokratákörben, hogy a választójogi kérdés megegyezéses elintézésére királyi utasítást nem kapott. Ha pedig ő nem, a törvényjavaslat szerzője és legelső vonalban álló képviselője, akkor nyilván a kormány sem. Ha tehát a megegyezés iránt királyi utasítás vagy óhaj elhangzott, az csak Tiszénak és híveinek szólhatott s akkor igazán helytelen és megbocsátathatlan dolog lenne, ha a munkapárti lapok tovább is tévedésben tartanák a közönséget, illetőleg annak rájuk hallgató részét.

A legkevésbé sem kétséges tehát, hogy melyik félnek kell keresnie a megegyezést.

Hasonló értelemben nyilatkozott Wekerle is belvárosi választóinak egy társasága előtt, midőn rávilágított arra, hogy minő félszeg eljárás lenne a választójog rendezésével — melynek egyik célja éppen a közélet szabad menetének biztosítása — megakasztani magát a közéleti tevékenységet. Ki hiszi komolyan, hogy a törvényhozás helyesen járna el, ha mellőzné az állami háztartás rendes igényeivel, a rendkívüli pénzügyi helyzet követte adójavaslattal s a küszöbön álló békeegyezményekkel való foglalkozást és ezek rovására igyekeznék a választójogot elintézni.

Másfelől azonban az is kétségtelen, hogy a felsorolt közügyek, sem mások nem szolgálhatnak okul vagy éppen ürügyül a választói reform halogatására. Határozott kijelentése szerint a kormány ezt a kérdést mindenáron egyezés hiányában is nyugvópontra akarja juttatni s ettől semmiféle más ügy kedvéért el nem tér. Ez is a munkapártnak szóló intelme: tőle s különösen a részletes vitában követendő magatartásától függ, hogy a reform ügye minél előbb, minél kevesebb rázkódtatással, minél általánosabb megnyugvásra nyerjen elintézés, még pedig úgy, hogy egyéb nevezetes és életbevágó ügyek se szenvedjenek késedelmet.

Miért kell keresztény

sajtórészvényeket jegyezniünk?

Azért, hogy legyen versenyképes keresztény sajtónk. Meri most az újságírás zsidó és szabadkőmíves kézen van.

Bizonyosság erre az „Uj nemzedék” legutóbbi számából idézett következő érdekes részlet, mely egy zsidó szertertást így ír le:

„A pesti Chevra Kadisa legutóbbi tagavatási ünnepén egész gárda jelent meg a magyar irodalom és újságírás kitűnőségeiből, hogy a szent egyet kötelekbe lépjen. A szent egyet dísztermét — mint a tudósító írja — erre az alkalomra „látványosságaként” menő évszázados porochesekkel és tóra díszekkel ékesítették fel valóságos templomá”. Adler Illés dr. pesti rabbi szárnyaló szavakkal méltaita a zsidó szerteret ünnepét, utánna pedig Winterberg Gyula, a szent egyet előke mondott beszédet — mint évek óta mindig német nyelven — s „ünnepi hangulatot varázsolt a szivekbe, mintha a középkor zsidó poézis legszebb darabját hallottuk volna”. A lelkes éljenzés után amellyel az elnök beszédét fogadták, előlépett a felavatandók csoportja, közöttük voltak a következő írók és hírlapírók: Biró Lajos (Világ), Deutsch Ernő dr. szerkesztő (P. Lloyd), Kecskeméti Vilmos szerkesztő (Budapest), Kacsér Romulus (P. Lloyd), Lórsy Ernő (P. Lloyd), Magyar Lajos (Világ), Mohácsi Jenő (P. Lloyd), Salusiaszky Imre (Az Est), Szómaházy István, Tarján Vilmos (Az Est).

A tudósító megjegyzi, hogy a felavatottaknak ezt a csoportját követni fogják mások is.

Legközelebb Szomorj Dezső, Bródy Sándor, Jászi Oszkár, Nádas Sándor, Molnár Jenő, Gőndör Ferenc és mások követik Szómaházyék és Biróék példáját.

Ime, a „magyar irodalom és újságírás kitűnőségei” így tudnak elmerülni a középkori zsidó poézis áhitatába. Az országos lapok szerkesztői az „évszázados porochesek és tóradíszek” árnyékában találnak lelki enyhülést.

Ne tőrjünk tovább, hogy zsidó írók lapjai irányítsák hazánk keresztényeinek közvéleményét.

Elfogott zsircsempész.

Zentáról jelenti tudósítónk, hogy az ottani csendőrség zsircsempészésén kapta Komjánh Mátýásné magyarkanizsai asszonyt. Komjánh Mátýásné körülbelül 60 kg. zsirt pakolt fel és vonaton el akarta szállítani Zentáról.

A csendőrség valahogy tudomást szerzett róla és lefoglalta a zsirt, egyben elfogta az asszony fivérét is, aki nagy buzgalommal segített a zsircsempészethen.

Az ambiciózus ifjuról kísült, hogy katonaszökevény. A csendőrség természetesen rögtön átadta a katonai hatóságnak. Ugy a zsircsempész asszony, mint hű testvére ellen megindítják az eljárást.

Kávéházakban kérje a

„Délvidék”-et.

Uj rendelet a mezőgazdasági szabadságoltatásról.

A honvédelmi miniszter körrendeletet intézett Szabadka város polgármesteri hivatalához, amelyben a katonák mezőgazdasági szabadságoltatása ügyében rendelkezik.

A rendelet az e tárgyban kiadott múlt évi rendeletet főbb pontjai teljesen fedi, azzal az újítással, hogy ezentul mezőgazdasági szabadság címen a téli hónapok alatt is szabadságolják a nélkülözhető katonákat.

Mezőgazdasági szabadságot a rendelet szerint csak önálló mezőgazdák és azok legközelebbi családtagjai kaphatnak, míg a földmunkások csoportosan lesznek

mezőgazdasági munkálatokra kiadva.

A szabadság, mint eddig is csak kihallgatás után kérelmezhető. A hatóság utasítást kapott arra nézve is, hogy hatósági bizonyítványt nem szabad kiállítani vagy pártolólág véleményezni ily irányú kérelmeket.

A szabadságot pedig utólagosan kötelesek a hatóság által igazoltatni, hogy a nyert szabadságot saját gazdaságukban munkával töltötték el. — Az önálló mezőgazdák az év több szakában is nyerhetnek szabadságot, tehát a téli hónapok alatt is.

Aki kotlós tyukra éheznek.

A háború alatt sok minden féle furcsa eset történt már, de az alábbi a melyről zentai tudósítónk értesít beuntunkot, megérdemli, hogy első helyet foglaljon el a sok között.

Goldberger Antalné, zentai asszony, nagy szimpátiát érzett háziga zdája, Földi János kotlóstyukja iránt. A nagy szimpátia végeredményben abban nyilvánult meg, hogy egy alkalmas pillanatban

szárnyon ragadta a tojásain ülő boldogtalan kotlóst és elvitte természetesen a gazda tudta nélkül Otthon három napig etette, de tovább nem lehetett mert a gazda észrevéve a lopást, feljelentést tett és Varga Mátyás rendőrbiztos nyomozás révén megtalálta a tojásokon ülő corpus delictit és vissza adta gazdájának.

Az asszony ellen természetesen megindult az eljárás.

Változik az arányszám.

Multkor megemlékeztünk arról, hogy az igazságügyi kinevezések nál úgy látszik, mintha kétharmad arányban részesülne a zsidók előnyben.

Most megint gyönyörködhetünk egy kiténtetés-sorozatban, a mely szintén az igazságügy területén jelent meg. Ügyvédek részesültek a szorencsében, hogy kiváló működésüket elismerés érte.

Czigler Armin magyar nemességét kapott. Österraicher Samu udvari, Steiner Adelf és Jakobi Béla királyi tanácsos lett. Rájtuk kívül még Edvi-Illes Károly is megkapta az udvari tanácsosi címet.

Tehát ő az egyetlen a keresztény ügyvédek között, a ki kiténtetésre érdemes, a mikor a többiek közül csak egy kapásra négyet

ragadnak ki. Ezzel azután az arány szám négyötödre javult. Ha így haladunk, akkor mihamarabb elérkezünk az egy a semmihez arányszámhoz.

Nem a mi hivatásunk, hogy elbiráljuk: ki mennyire szolgált rá a kiténtetésre, de mégis furcsának tünik fel az ilyen eredmény. Készen fekszik a föltevés, hogy most is csak azért vették be azt az egyet, hogy legyen kire hivatkozni, ha valaki esetleg észrevételel tenne. Azelőtt nem így volt, csak mostanában fordult így a helyzet és azért senki sem csudálkozhatik a megjegyzésen, hogy mégis csak jó, ha Vácszonyi az igazságügyminiszter. Már tudniillik, azoknak a kiknek ilyen merész egyoldalúsággal fődözik föl érdemeit.

Az állami nyugdíjasok háborus segélye.

A hivatalos lap a kormány rendeletét közli, a mely a nyugdíjazott állami tisztviselőket, tanárokat, tanítókat, altiszteket és szolgálókat, továbbá az állami alkalmazottak özvegyeit és szülőitlen árvaít újabb háborus segélyben részesíti.

Az 1912 előtt nyugdíjazott tisztviselők, tanárok, tanítók, ha nyugdíjuk nem több mint 1800 korona 600 korona segélyt kapnak. Ha a nyugdíj 1800—2000 K., a segély 660 korona, 2001—2400 K. nyugdíjánál 700 K., 2201—2400 K. nál 780 K., 2401—2600 K. nál 840 K., 2601—2800 K. nál 900 K., 3001—3400 K. nál 1020 K., 3401—3800 K. nál 1080 K., 3801—4100 K. nál 1140 K. a segély. Azok, akik 4200 K. nál több nyugdíjat kapnak 1200 K. segélyben részesülnek. Azok a tisztviselők, akiket 1919 január 1-seje után nyugdíjaztak, a kik te-

hát lakásbért is kapnak, ha nyugdíjuk nem több 1400 K. nál 360 K.-t kapnak. E nyugdíj emelkedésével a segély is fokozatosan emelkedik és 700 K. nál több nyugdíj esetén eléri a maximumot: 780 K. segélyt. A díjnokok a nyugdíjazás idejéhez mérten 360 illetve 300 K. segélyben részesülnek.

Az 1912 előtt nyugdíjazott altisztek 300—480 K., az 1912 után nyugdíjazott altisztek pedig 240 K. kapnak. Az 1912 előtt elhalt tisztviselők özvegyei 490—780 K., az 1912 után elhaltak özvegyei pedig 360—600 K. segélyben részesülnek. A díjnokok özvegyei 300—360 K. az altisztek és szolgáló özvegyei 120—240 K.-t díjnokok és altisztek árvaít 120, a napszámosok árvaít 80 K. segélyt kapnak.

A segélyeket négy részletben fizetik ki, még pedig az első részletet utalványozáskor, a másodikat áprilisban, a harmadikat júliusban, a negyediket pedig október hónapjában.

A menyasszony kelengyéje.

A középosztálynál úgy szokták, hogy a legszegényebb leánynak is legalább három rend ruhát adtak a kelengyéhez. Egy utcait, egy látogató, ruhát és egy estély-ruhát. Ma egy méter ruhaszövet ára 250 korona. Minden rukához 4 méter kelme kell, tehát három ruhához 12 méter.

A három ruha kelmeje 3000 K. A szabó, ha nem akarjuk, hogy görbe állásu legyen ez a drága ruha, — egyenkint 800 koronát kíván az elkészítéséért

2400 K.

A 3 ruha ára tehát 5400 K.

Két pár cipő is kell a 300 korona 600 K.

A fehérnemű kelengye, a mire bekeidőben 3000 koronát költöttünk, ma legalább 20000 K.

Butorberendezés a nagyon egyszerű, három szoba, amit ezelőtt 6000 koronáért vettünk, most 20000 K.

Konyhafelszerelés s edény 1500 K.

Összesen 47000 K.

Ez a mai kelengye, ha szegényes és ha semmi egyéb nem kelene még hozzá, csak amit itt elsoroltunk. De kell. Kellenek még szőnyegek, függönyök, képek, asztal- és ágytakarók, apróságok, melyek nélkül nem lakályos a hájlek. Ezt a rettenetes drágaságot azonban nem is lehet észrevenni a korzón, ahol még e télen divatosra szabott Breitschwanz kabátokban csincsilla gallérokban séáltak az asszonyok, a lányok és nem lehet észrevenni a templomban, ahol a boldog házasságkötések száma talán még több most, mint a háború előtt volt. Csak a nagyságos és méltóságos asszonyok sirmak keservosen otthon a rosszul fűtött szobákban, ahol az ó könnyecsképeiken török meg az ablakon beszűrődő tavaszi napsugár; csak a nagyságos és méltóságos családok leányai állanak néma várakozással a régi zongora mellett és várják, várják a Szent György-lovagot, — aki jönné már rohanna is; de hej utjában áll a valuta, melye szétrombolhatatlan hegyláncokat épít a családi boldogság utjába.

— Ruhasegélyt kérnek a tisztviselők. Nyiregyháza ama tisztviselői, akik a IX., X. és XI. fizetési osztályba vannak sorozva, értekezletet tartottak és azon megbeszéltek nehéz helyzetüket, amelyet a háborus drágaság idéz elő. Különösen a ruhafélék óriási megdrágulását érzik a tisztviselők, a kik részére mai fizetési viszonyaik mellett egy-egy ruha szinte megfizethetetlen. Értekezletükön kimondották a tisztviselők, hogy emlékiratban fordulnak a kormányhoz és képviselőházhoz és a maguk részére fejenkéntkétezer korona, családtagjuk részére pedig egyenkint ezer korona ruhasegélyt fognak kérni. Emlékiratukat megküldik az ország minden közhivatalának, akiket arra fognak kérni, hogy ezt az akciót tegyék országossá és hasonló értelmű memorandumot terjesszenek 5k is az illetékes tényezők elő.

NAPI HIREK.

— A kalocsai érsek papjaiért. Kalocsáról jelentik: Várady L. Árpád kalocsai érsek, mint ismeretes, egyházmegyéjének papjai javára már több ízben nagyobb alapítványt tett, a mult esztendő végén pedig a papi nyugdíjalapra 200,000 koronát adományozott alapítványul, hogy a papság nagyobb nyugdíjat kapjon. Az érsek most elrendelte, hogy minden nyugdíjas papja háborus segítségül nyugdíján kívül évi ezer koronát kapjon.

— Magasabb rendjelek — másodsor. A király — mint a Külügy-Hadügy értesül — legfelsőbb kéziratot bocsátott ki, a melyben annak az akaratának adott kifejezést, hogy ezentúl a 2. osztályu katonai érdemkeresztet a Lipétrend közép és lovagkeresztjét, a vaskoronarend másod- és harmadosztályát, a Ferenc József rend közép-, tiszti és lovagkeresztjét valamint az arany érdemkeresztjét, valamint az arany érdemkeresztjén részére másodsor is adományozni fogja.

— Füstölt húst vesznek a katonaságnak. A közlelmezési miniszter táviratilag megkereste Szabadka város polgármesterét, hogy a város lakossága hajlandó lenne e a katonaság számára füstölt húst eladni. A polgármester felhívja azokat, akiknek fölösleges füstölt hús készletük van, hogy ezt — hazafias szempontból is — ajánlják föl a közlelmezési hivatalnak.

— A tisztviselő otthon folyó hó 7-én vasárnap délután 3 óraker tartja meg évi rendes közgyűlést.

— A pápa a hadifoglyok helyzetének javításáért. Az „Osservatore Romano“ közli azt a diplomáciai aktát, a mely a magyar és osztrák hadügyminiszteriumnak válaszáat tartalmazza a tüdővész betegek kieserélése érdekében indított pápai akcióra vonatkozólag. Az irat tartalma szerint a magyar és osztrák katonai kormányszak elnök érdeklődéssel és nagy elismeréssel fogadja a Szentszék részéről megindított akciót s ahhoz örömet csatlakozik, kijelentve, hogy a Szentatya jelentős karitatív munkálkodásának sikerét előmozdító, máris intézkedett, hogy az első ilyen hadifogly-szállítmányt, a melyben tüdőbajes katonák vannak, március 23-án különvonattal utnak indította. A katonai kormány kijelenti továbbá, hogy a tüdőbajes katonák sorsáról való e meleg gondolkodásban új jelentős lépést lát a fogságban szenvedők sorsának enyhítésére és reméli, hogy a Szentatya az olasz fogságban szülő magyar és osztrák hadifoglyok iránt továbbra is megőrzi az atyai jóindulatot, a melyről már sokszor tett tanúságot. Végül a hadügyminiszterium mély hálóját fejezi ki az eredményes lépésekért, a melyeket a Szentszék oly szívesen és oly gyakran tett a hadifoglyok érdekében.

— Szappan érkezett. A városi közlelmezési hivatal 60 m. hadiszappant fog kiosztani a helybeli kereskedőknek. Ezekből felhívja a kereskedőket hogy holnap d. u. 4 óraker a közlelmezési hivatalban jelenjenek meg a hadiszappan kiosztása és az utalványok átvétele végett.

— A felmentettek bevárási engedélyének meghosszabbítása. A honvédelmi miniszter 86.700 eln. 1918. szám alatt távirati körrendeletet intézett a közigazgatási hatóságokhoz, mely szerint az összes március 30-ig érvényes felmentések és bevárási engedélyek a közigazgatási hatóságok által április 30-ig meghosszabbíthatók. A meghosszabbítás a felmentési igazolványokra rávezetendő. A felmentések meghosszabbításáról a közigazgatási hatóságok a katonai nyilvántartó hivatalokat értesíteni tartoznak. Kivételt alkotnak a „tovább nem“ záradékkal ellátott felmentések. Ilyeneknél a meghosszabbítás csak a honvédelmi miniszterhez tett indokolt távirati jelentés alapján adható meg.

— Magyar hajók a Fekete-tengeren. Az odesszai és a nikolajevi kikötőkben internált magyar és osztrák gőzösök, mint értesülünk, sértetlen állapotban vannak és az orosz cékeszerződés ratifikálása után visszakerülnek hozzánk. Összesen tizenegy magyar és osztrák gőzös van a két kikötőben hatvanháromezer tonna tartalommal. A hajóknak értéke tekintettel a hajók háborus árára, sok millióra tehető. A déloroszországi kikötőkben vesztető hajókat, mihelyt a viszonyok megengedik, sz ukrániai gabonabehozatal céljaira fogják felhasználni.

— Zenta és a rekvirálás. Zentai tudósítónk írja, hogy a legutóbbi közgyűlésen a város elhatározta, hogy felír a közlelmezési miniszterhez és 10,000 q gabonát ajánl fel önként azzal a feltétellel, ha nem rekvirálnak Zentán. Minden esetre nagyon praktikus gondolat a tanács részéről. Nálunk is elkelne, kár, hogy nem lehet.

— Meghaltak: Novotny Lajos 57 éves, Nánási Erdélyi Irma 16 hónapos, Még József 16 napos, Zarsiaczka Ferenc Antal 20 hónapos, Dobra István 33 éves, Bogasits Károly 2 hónapos, Novákóvics János 48 éves, Székely Ibolyka 2 éves.

— Kimutatás a hoveny ragályos kórok állásáról március 24 től március 30 ig terjedő héten: Difteritis 1, Vörheny 1, kanyaró 1, hörkhurut 1, hasiagymáz 1, orbánc 1, összesen 6 megbetegedési eset.

— Az egyházi épületek tűzkár elleni biztosítása. Az építő anyagoknak a háboru folytán eléállott rendkívüli megrágulására való tekintettel a veszprémi püspök utasította papjait, hogy a plébániái, templomai, iskolái és egyéb egyházi épületek biztosítási összegét legalább 100 százalékkal emeljék fel, ha pedig a tetőzet faszindely, nád vagy szalma volna, a biztosítási díjak 200 százalékos emelését ajánlja a püspök.

— A király és a szegény gyermekek. Károly király Bécs közelében levő két kastélyát felajánlotta lakóhelyül a szegény gyermekeknek. Ugyanakkor felhívást intézett a főpapsághoz és az osztrák-magyar monarchia arisztokratáihoz, hogy üresen álló vidéki kastélyaikat nyissák meg a szegény gyermekeknek. Talán sehol a világon nincs annyi lakatlan kastély, mint Csehország, Erdély és a Kárpátok fenyvesei között. A lecsukott grófi kastélyok üres termeiben kiaknázatlan kincs hever: tiszta, hegyvidéki levegő.

Gondoljunk a szegénység tömeglakásaira, gondoljunk a nyomor nyirkos és bűzös fekvőhelyeire, a gyermekekkel zsúfolt szobák fulasztó, elhasznált levegőjére és akkor meg tudjuk érteni a király ajándékának és propagandájának fontos és értékes voltát. A szegénység sápadt és vékonykezü gyermekeinek s a romlásnak indult tüdőknak a levegőt, az életet, az egészséget jelenti a király gondolata. És benne gyönyörűen nyilatkozik meg a királyi szív, akinek talán az öt rózsás hercegi gyermek juttatta eszébe, hogy bírodalmában szegény és nyomorgó gyermekek is vannak.

— Szabadka zöldség-szükséglete. Az országos zöldségközpont arról értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy a lakosság ez évi zöldség- és főzelékszükségletét lehetőleg maga a városi hatóság fedezze. A hatóság közvetlenül a termelőkötől szerezheti be zöldség- és főzelék-félékből szükségletét és azt saját helyiségeiben gyűjtheti össze. Ezeket a vásárlásokat csak az esetben kell a közlelmezési miniszterium elé terjeszteni; ha a hatóság olyan gazdákkal kötne szerződést, akik öt holdnál nagyobb területen termelnek zöldséget és ha a város az egész termést a város számára kívánná biztosítani.

— Jön a cipőjegy. A kereskedelmi miniszteriumban legutóbb tartott cipőbankéten igen behatóan tárgyalták a cipőjegyek életbelépítésének tervét. Ennek kapcsán újabb árszabályozást is terveznek s ezért felhívták a szakérdekeltséget, hogy a tájékoztató és irányárakat április hatodikáig jelentsék be. Információnk szerint azt is tervezik, hogy a luxuscipők gyártását egyelőre hat hónapra betiltják, csak a fekete sevre és bőrből szabad cipőt készíteni mindennemű díszítés nélkül és legfeljebb tizenhat centiméter magasat.

— Huszár becsület. Tegnap délután az Eötvös-utcában a megsértett rember szerepében csuf botrányt okozott egy részeg huszár. György Mór földbirtokos titkárságának sétapálcája valahogy a huszárhoz ért. A „pardont“ a huszár nem fogadta el és a „parton“ képzelte magát, mert a titkárt hirtelen ugy fejbe vágta, hogy nyomban elájult. A huszár brutális csellekedete nagy tömeget csődített össze és kevésen mult, hogy a felbőszült emberek el nem verték. Az elhívott katonai rendőrség őriarata letartóztatta és bekísérte a harcias huszárt.

— Klasszikus tánckoncert. Művészeti pécse, ritka élvezetet nyújtó estében lesz része április 9-én (kedden) Szabadka finom izlésű közönségének. Hilde Schlager, a híres német klasszikus táneművész, személyes felléptével egyetlen tánckoncertjét rendezti a Korzó-Moziban. Az egész estét betöltő táncait a legkiválóbb zeneköltők műveire lejt, így műsorán szerepel Liszt, Strausz, Mendelssohn, Chopin, Rubinstein, ezenkívül előad elragadóan mimikai jeleneteket Clutsam néger bölcsődalára, Delibes, Sibelius frappáns műveire. Hilde Schlager európai körútján mineenütt nagyszerű sikereket aratott finom művészetével, páratlanul remek táncosaival. Az előrelátható nagy érdeklődésre való tekintettel a jegy árusítását a Korzó-Mozi pénziára megkezdte.

Közgazdaság.

Cégváltozások. Ada. Adai hitelintézet rt. Wolf Soma ig. tag bej., Perlesz Berthold ig. tag tör.

Apátfalva. Apátfalvi takarékpénztár rt. Polieer János ig. tag tör.

Bácsalmás. Első bácsalmási hengerműmalom rt. Rosenberg József és Rosenberg Mátyás ig. tagok bej.

Mohol. Moholi hitelintézet rt. Horváth Emil cégv. bej.

Óbecse. Óbecsei polgári segélyszövetkezet. Pulai Nándor, Janek Vilmos, Horváth Gergely bögre, Gébel Béla és Popovits Voin ig. tagok tör.

Színház.

„Oh Teréz“ demutatója. Csütörtökön mutatják be színházunkban Jean Gilbert nagyhatású vig operettjét, az „Oh Teréz“, amelyet Budapesten is óriási sikerrel adtak zsúfolt házak előtt. Az „Oh Teréz“ nemcsak nálunk, hanem Bécsben és Berlinben is zajos tetszést aratott, ahol „Das Fräulein von Am“ címen most is adják a közönség nagy érdeklődése mellett. A címszerepet nálunk Szebeny Margit fogja játszani, aki ebben a szerepében bizonyára nagy tetszést fog kelteni. Kiténő szerephez jutott a darabban Révész Ilonka is. A rendkívül mulatságos operette többi főbb szerepeit Nádassyné, Rónai Komlós, Tibor, Kürti és Garai fogják játszani. Az „Oh Teréz“ előadásai iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik és azt hisszük, hogy ez a kiténő operette még sok telt házat fog vonzani.

Ifjusági előadás. Szombaton délután ifjusági előadás lesz színházunkban olcsó helyárák mellett. Szinre kerül Planquette gyönyörű zenéjü nagy operettje, a „Rip van Winkle“, melynek eddigi előadásai nagy sikerrel folytak le. A címszerepet ezuttal is Torma Zsiga játssza, partnere pedig Holdy Juci lesz.

A gyerek asszony. Vasárnap este egy régi kedves énekes népszínmű, a „Gyerek asszony“ kerül szinre, amely annak idején mindenütt nagy sikert aratott. A címszerepet Révész Ilonka fogja játszani.

Színházi műsor:

Szordán B. bérletben „Vengerkák“ énekes színjáték.

Csütörtökön bérletszünetben itt először „Oh Teréz“ nagyoperett.

Pénteken A. bérletben másodsor „Oh Teréz“ nagyoperett.

Szombaton délután ifjusági előadásul „Rip Van Winkle“ regényes nagyoperett.

Szombaton este B. bérletben harmadszor „Oh Teréz“ nagyoperett.

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 óraker kezdődnek.

Szerkesztő:

BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szei Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. sz. sz.

Borpárlat

fejtett borokból, égetett pálka minden mennyiségben kapható **Schorr Ottó szeszáru nagykereskedő**
SZEGEDEN.

Likőrök

nagy választékban
jutányos áron
Klein Géza cégnél
Szabadka.
Bercsényi u. 5.

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás
csökkenése nélkül osakis

Tungsrám

félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40,
60 wat fogyasztású

Tungsrám-lámpákat.

Műtermemben

a legszebb kivitelben készí-
tek: reprodukciót, nagyításo-
kat, kissebbitéseket, másola-
tokat, diaposzitivet retusálást
és amatőr felvételek kidolgo-
zását jutányosan

Sulyok Laura

fényképész.
(A barátok temploma mellett.)

„Ferravin“ vasas china bor

**Erősítő szer gyengél-
kedőknek, vérszegé-
nyeknek és lábadozóknak.**
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő,
s vért javító gyógyszer. Szám-
talan sorsi ajánlás.

Szabadkán Kapható. **Decsy
Jenő** úr gyógyszer-tárában.
Jelenlegi ára fél literes palaakon-
ként 8 K. — A „Ferravin“ névre
tessék ügyelni.

- Karczag határában. -

negyedóránra vasúttalomástól

eladó

40 kat. holdas birtok 21 hold őszi,
4 hold tavaszi vetéssel. A birtokon
cserepes tanya van. Bővebbet.

Dr. Fried Lajos
ügyvédnél Karczagon.

Viszketegséget, sümört, ráht

a leggyorsabban elmulasztja a **Dr.
FLESCH**-féle eredeti törv. védett

„SRABOFORM — BARNAZIR.“

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig
eredeti pecsétes dr. Flesch-féle kár-
jünk. Próbátégely 2-30 korona, nagy
tégely 4 K, családi adag 11 korona.

Szabadska és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia“ városi gyógyszer-tár
I. kör Deák-utca. (Kis kápolna mellett.)

Vásárolni a SRABOFORM vevőjegyre ügyeljünk!

ELKELT!

E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy
venni akaró közönséget érdekli!

A Jászapáti Gazdasági és Ipar-
bank Részvény Társaság tulajdonát
képezett, Szilágymegyében levő zá-
noki és nagyszőlősi birtokok el-
keltek. Az eladást a tulajdosos pénz-
intézet megbízásából a Nagy Lajos
Országos Adásvételi és Reklámvál-
talata Debrecen — közvetítette és
bonyolította le lelkiismeretes becsü-
letességgel egy az eladó, mint a ve-
vő legteljesebb megelégedésére.

E vállalat fennáll 18 év óta. Min-
den megbízást maga a tulajdosos
intézet el személyesen. Adásvételi
megbízásokat elfogad költség-előleg
nélkül! Központi Iroda: Debrecen,
Csapó-u. 19. sz. Alapított 1900-ban.

Eladó 17 kapa szőlő

egy tagban a **Halasi szőlőkben**
Bővebb felvilágosítással szolgál a
tulajdosos.

Milyecki Tamás
III. kőr Zimonyi-út 258 sz.

MENETREND

Budapestről érk.	délután 1:00	éjjel 6:01*
	12:24	4:12
Budapestre ind.	délelőtt 10:15*	délután 1:55
	éjjel 11:58	4:47
Zomborból érk.	délelőtt 10:02*	éjjel 10:11
Zomborba ind.	éjjel 8:14*	5:28
Ujvidékről érk.	délelőtt 7:46	délután 1:21
	éjjel 10:58	éjjel 10:58
Ujvidékre ind.	délután 1:44	éjjel 6:26*
	éjjel 4:26	
Szegedről érk.	délután 12:42	éjjel 8:06
Szegedre ind.	délután 1:30	éjjel 12:06
Cservenka—Gombosról	érk.	éjjel 8:57
Cservendka—Gombosra	ind.	éjjel 4:42
Zentáról érk.	éjjel 1:05	
Zentára ind.	éjjel 4:35	
Bajáról érk.	délelőtt 9:02	éjjel 9:28
	éjjel 7:00	5:05
Bajára ind.	éjjel 7:00	5:05
Bácsalmásról érk.	délelőtt 7:45	

A *-gal jellettek gyotvonatok.
Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

Harisnyáit

javíttassa „Róza“ varrott fejjel.
Párónként 240 K. Törvényesen védve.
Minden párhez kell egy régi harisnyá-
szár. A harisnya fejét levágni nem sza-
bad. Bármilyen más fejjelést és javítást
elfogadunk. Gyűjtőhely

Pázmány-utca 34. sz.

Az Ernst Muzem aukciói.

IV. és V. vajai Vaj Péter gróf
valamint egyéb grófi és magán
gyűjtemények.

Aukcióra kerülnek:

Képek (Albani, Gluslandi, Car-
racci, a ritka Kembraudt tanítvány,
Eekhout, Chardin, Füger, Lenbach,
etc) Aquarellek, Miniaturák, (Cra-
gonard, Isabey, Füger, Daffinger,
Agricola) Percellán, fayence, Bro-
uzok, Elefántesont — faragványok,
Üvegek, Ezüst, arany és zománc-
Szelencék, Csipekék, Gobeliak,
Szőnyegek, Szövetek, fafaragványok,
és női butorok.

Kiállítás, 1918. ápr 11-14-ig

Aukció, 1918. április 15 től kezdve.

A gazdagon illusztrált Katalógus,
és több mint 2000 számot tartal-
mazó szöveggönyv.

Ára 15. kor

Megrendelhető, az Ernst Muzem-
ban, Budapest, Nagymező-utca 8.

Birtok.

Kis-Kunhalastól műút mentén 7
kilométerre 360 magyar hold ta-
nás birtok holdanként ezer koro-
nánért. Ettől félóránra 345 ma-
gyar hold tanyásbirtok vágható er-
dővel holdanként két ezer koro-
nánért, esetleg kisebb parcellákban
eladó. Bővebb értesítést ad.
Eresztő pusztai gazdasági iroda
Budapest Hűvösvölgy postaüg-
ynökség.

NŐI KALAPOK

Átmeneti, őszi és
téli velour-, nemez-
bársony-, selyem-
kalapok nagy vá-
lasztékban megér-
keztek utolérhető-
len olcsó árban,
míg a készlet tart.
Fátyol, szalag, vi-
rág- és tolltűzések.
Gyászkalapok min-
den árban. Atala-
kítások, díszítések
legolcsóbb árban,
ugyszintén szőr-
mében is a legéi-
vatesabb gallérok s
muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

Kihordó kocsis

és munkalányok jó fize-
tessel azonnal fölvetetnek

„Johanna“ szikvizgyárba

Szegedi-út 38.

Szegedi papucs, fatalpá-
papucsek és faszandálok
kaphatók csak viszont-
eladóknak.

Karsai Mór-nál
Temesvár, Emmausz-u, 7

Veszünk a legmagasabb áron HASZNÁLT TANRÖNYVEKET

regőzyeket régi újság papirt kílera
A míg raktáron van Vergő papir-
ból készült cigaretták hüvely 2-ös és
3-as 7 ker. ezrenként

Családi és tábori levelezésre 100
papir és 100 boríték 5 ker. Palicsi
és Szabadkai képes levelező lapok
darabja 10 fillér.

Művész lapok 10 fill.-től. 20 fill. igen
nagy választék, viszont elárúsítók
részére papírok, írószerek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószor- és papírkereskedése
Szabadka, Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

Feltámadás alkalmával
elveszett egy fekete

BOA

A becsületes megtaláló. Teréz
templom sekrestyéjébe jutassa, ahol
20 korona jutalomba részesül.

IZLÉSEK ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL-
PAPIROK ÉS BORITÉKOK A

SZENT-ANTAL KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHETŐK BE

Egy jó házból való fiút

nyomdász-

tanoncnak

fizetéssel felvesz a
SZENT ANTAL nyomda